## "夫妻档"教师的无悔坚守

镇,是新邵乃至整个邵阳的"北大门",这 里与涟源、冷水江相邻,由于地处偏远, 生活不便,这里的学校,教师不愿来,来 了也千方百计想离开。

然而,新邵二中的黄美华和坪上中学 的李晓芳夫妻俩,却多次放弃进城或改行 的机会,坚守在坪上从事教育工作近20年。

在坪上镇,李晓芳是一名妥妥的"教 霸"。自2003年以全县第一名的成绩通过 招教考试,被分配到坪上镇从事教育工 作以来,她心无旁骛,勤耕教坛,在教学 领域有良好口碑,取得了出色的成绩,教 研上也有独创理论。自2014年以来,李晓 芳一直是全县初中语文骨干教师,2017 年,被评为邵阳市优秀教师。2019年,被 评为新邵县优秀班主任。2013年,任学校 办公室主任兼教研处主任,2017年被提 拔为教学副校长。

虽然当了学校领导,但李晓芳不肯 放下教鞭。除了继续搞好自己的语文教 学和当好班主任外,为提升学校的教学 教研水平,她积极组织教师听课、评课、 撰写论文、参与课题研究和校本教材的 编写。2018年,在"国培计划"新邵县初中 语文教师培训中,她担任团队项目专家, 主编了坪上镇中学校本教材系列丛书 《中华诗词文化精选》。近年来,坪上中学 先后获得中国青少年英语能力大赛复赛 暨湖南省决赛电影配音三等奖、第五届

距离县城50多公里的新邵县坪上 全国中小学生语文素养大赛(湖南赛区) 优秀组织奖、中国青少年英语能力大赛 (湖南赛区)优秀组织奖、新邵县初中学 考综合评估二等奖……作为分管校领 导,李晓芳功不可没。

> 桃李不言,下自成蹊。有着硬核知识 功底、在教坛上表现出色的李晓芳,曾有 很多改行、进城的机会。早在2003年,她 参加省里的公务员考试,并入围面试。在 征求丈夫黄美华的意见时,黄美华说,你 的选择由你自己定,反正我是铁了心当 一辈子老师。李晓芳转念一想,还是做教 书育人的"夫妻档"合适些,于是毅然放 弃了面试。近年来,县城学校多次面向农 村乡镇公开选调教师,以李晓芳的实力 和条件,是非常有竞争力的,也有同事和 朋友建议她去试试看,但李晓芳认为农 村教育更需要自己,当"山乡小渡船"更 有成就感,于是一次次放弃考试机会。 2013年,新邵二中看上了李晓芳的工作 态度和业务能力,有意将她调入,可她谢 绝了二中领导的好意。2016年,一家待遇 很好的事业单位打算从教师队伍中选调 一名文秘人员,有着湖南师范大学汉语 言文学专业自考本科文凭的李晓芳是非 常合适的人选,可该单位领导征求她的 意见时,李晓芳还是放弃了这个别人求。 之不得的改行机会。一次次放弃"从糠箩 跳到米箩",有人说李晓芳"太傻",可她 说:"也许我天生就适合当老师吧,我愿

意当农村教育事业的'钉子户'。"

李晓芳的丈夫黄美华,并不是师范 院校科班出身,他毕业于湖南农业大学 茶学专业,本来有机会在涉农部门工作, 当一名工作环境好、待遇不错的机关干 部。然而,他偏偏选择了站讲台教化学的 工作,从初中到高中,从一名普通教师成 长为中学高级教师,一步步踏踏实实走 过来。2021年高考,黄美华任班主任的毕 业班,44人参加高考,40人上本科线,这 对于生源质量很一般的普通高中来说, 可是放了一颗不小的"卫星"。近年来,黄 美华两次被评为新邵县优秀共产党员, 还被评为新邵县优秀班主任。黄美华不 仅教学上有两把"刷子",在教研方面更 是顶呱呱的人才,尤其擅长制作教学软 件,曾两次获得全市一等奖。此外,他的 教学论文也获全省一等奖。

凭着精深的化学专业知识,黄美华也 有不少改行机会。他当年的大学同学中, 很多人已成了厂长、经理,还有的成了领 导干部,只有他是唯一的一名"教书匠"。 黄美华说:"我虽然老家不是坪上的,也不 是新邵二中毕业的,但我早就将二中当成 自己的家,我愿意在这里工作一辈子。"





9月10日是 第37个教师节, 全市各学校教师 以不同方式庆祝 节日。图为大祥 区华夏方圆学校 开展向教职工献 花活动。

邵阳日报记者 杨敏华 通讯员

马咏兰 摄影报道

## 坚持问题导向

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯 员 邓毅敏)"全区各级各部门要认真对 照创文测评体系要求,扎实开展问题整 改,确保辖区创文工作全面达标。"9月10 日,大祥区召开创建全国文明城市城市 创文工作提出具体要求。

## 推进创文工作

施精细化清洗作业,对人行道、绿化带和 树坑内烟头、塑料袋进行彻底清理,不间 断开展道路及人行道冲洗作业、垃圾容器 清洗及更换,垃圾清运做到日产日清。要 以"整洁"为主,及时补齐短板弱项。对农 管理工作攻坚会,对坚持问题导向推进 贸市场、临时市场等重要点位,安排城管 队员守点巡查,实行"定人、定时、定责"管 该区要求,要以"干净"为先,扎实做 理;对小区楼栋等地的牛皮癣及时发现。 好清扫保洁。区城管局要督促保洁公司实 及早清除,并及时报告给区创文办;着重

整治城区主次干道特别是背街小巷的出 店经营、乱吊乱挂、乱堆乱放等行为,为市 民营造优美整洁的城市环境。要以"有序" 为重,持续开展专项行动。以各街道为主, 区城管局配合,对户外广告、城区乱堆杂 物、遛狗不牵狗绳、占道经营、违章停放、 乱贴小广告等现象持续开展综合整治,及 时取缔未经审批的占道促销行为,确保辖 区道路环境整洁有序。



每年6月,人们谈论最多的话题莫 过于高考。从家长不辞辛苦陪孩子参 考,到反复比较填志愿、心怀忐忑等成 绩,目的就是希望孩子能考上理想的大 学。果真是"家有考生,不得安生",待到 揭榜之日,几家欢喜几家愁。

是个点,生命是条线,一个人的绝顶聪 明,不是机智答题,而是从容接纳,懂得 知足。

知足者在从容中享受人生。人的一 生面对金钱、名望、地位、美色等种种诱 惑,难免会产生攀比,滋生贪欲。不知足 者奔波于名利漩涡,沉浮于俗世欲海, 忙着与亲戚比票子,同朋友比面子,与 同事比位子,和邻里比孩子……有人甚 知足的人懂得千斤难买家和、位高不若 体健,始终保持一颗不贪不攀之心,从 而能够从容享受人生的美丽。

## 美在知足

为此,我们要明白一个道理:考试 不是一种满足现状的消极心态,而是靠 视的凡人善举,面对路人的一次举手之 自己双手创造人生财富的积极状态。在 劳、朋友一句贴心的话儿、亲人日常无 这个靠能力素质赢得人生发展的时代, 声的关怀……都会窖藏心底,并推己及 我们反对投机取巧、歪门邪道,更反对 人,转化为助推他人幸福的积极因子。 不思进取、得过且过。真正知足的人能 而那些疲于追求尝遍世间"大美之物"、 够正确认识自己,人生目标不好高骛 最终却身陷囹圄的不知足者,致力于 远,也不妄自菲薄,面对担当有责任心, 面对机遇有进取心,面对得失有平常 福,在一味索取中耗尽了生命福禄,最 心。和那些不知足的人相比,他们更能 后却应了"井涸而后知水之可贵,病而 够认清自己,知道自己的人生价值,不 后知健康之可贵"的古话。 至沦为贪欲的奴隶,踏上了不归路。而 越位、不缺位、不错位,一步一个脚印走 出稳健而又温暖的人生。

> 知足者在善举中感恩人生。在知足 福的人,他们也因此 者眼里,生活的馈赠无处不在,他们懂 拥有美丽的人生。

知足者在进取中磨砺人生。知足并 得用感恩的心去珍惜那些易于被人忽 "梦想在远方",忘记了人生路上点滴之

真正懂得知足的人,都是那些在平凡 的日子里感恩生活,在助人为乐中享受幸

街谈巷议

# 社会之产 SHEHUIZHISHENG

#### 病险水库五年内全部"治愈"

邵阳日报讯(记者 肖燕 通讯员 谢永强)9月9日,我市 召开水库除险加固和运行管护 暨质量监督工作会议,部署推 进"十四五"时期水库除险加固 及运行管护工作。

会议传达学习了中央、省、 市相关文件和会议精神,要求 各地在2022年底前,有序完成 去年已到安全鉴定期限水库的 安全鉴定;优先对病险程度较 高、防洪任务较重的水库抓紧 实施除险加固;全面完成已实 施除险加固小型水库的遗留问 题处理:探索实行小型水库专 业化管护模式。到2025年底,

全部完成去年前已鉴定的418 座病险水库和去年已到安全鉴 定期限、经鉴定后新增病险水 库的除险加固任务;及时对"十 四五"期间每年按期开展安全 鉴定后新增的病险水库实施除 险加固;加快全市1206座小型 水库雨、水情测报设施和583 座小型水库安全监测设施建 设,提升信息化管理能力。

会议指出,各地要强化保 障措施,落实属地管理责任,强 化资金政策支持,加强质量监 管,创新建设管理模式,严格监 管问效,确保工程、资金、人员

#### 兄债弟来偿 义举化积案

邵阳日报讯(记者 杨敏 华 通讯员 黄荣科 )"你这么 诚心诚意,我也自愿放弃剩余 的赔偿款,我们的纠纷到此结 束。"9月7日,申请人周某与被 申请人余某的弟弟在新宁县人 民法院执行局当场了结了一场 持续了12年的积案。

2008年8月,一场交通意 外致周某重伤并构成十级伤 残,花去医疗费80000余元,余 某负本次交通事故的全部责 任。2009年12月,经邵阳市中 级人民法院终审,判决余某赔 偿周某各项经济损失9.36万元 (剔除余某已支付的部分)。周

某申请强制执行后,余某拒不 履行判决书确定的义务,一直 在外务工未回,其名下也没有 可供执行的财产。

2019年,该案恢复执行, 新宁县人民法院在余某账户 上扣划了8850元银行存款。 2021年该案又重新恢复执行, 承办法官反复与双方当事人 沟通、协商,余某表示不是不 想出钱,是因为实在没有钱。 余某的弟弟了解案件情况后, 主动代余某向周某赔礼道歉, 取得了周某的谅解,并达成协 议当场支付了64000元,周某 于是申请结案。

## 爱心企业帮扶困难群众

通讯员 周志斌 刘恩权 实习 寡老人身体健康帮扶、大学生 生 向咏波)9月8日下午,一场 助学资金帮扶、疾病困难家庭 发心公益捐赠活动在市区建设 南路举行,邵阳经济技术开发赠2.5万元现金,25户村民直 区高崇山镇短陂桥村19名受 捐对象接受捐赠。

为帮助村里困难群众脱 美冬与短陂桥村达成长久帮扶 协议,该店高管将持续结对帮 扶村里25户困难家庭,包括留 热泪表达感谢。

邵阳日报讯(记者 伍洁 守儿童心理健康教育帮扶、孤 资金帮扶等。该公司本次共捐

受捐助对象纷纷表达对天 池文化的感谢。14岁的柳朝晖 困,短陂桥村支部书记付曾军 是一名尿毒症患者,因为肾衰 积极与社会各界对接,发动社 竭急需换肾,可天文数字般的 会各方面力量来解难扶困。其 医疗费用让他的家庭望而却 中,天池文化邵阳店负责人朱 步。"感谢叔叔阿姨们的照顾与 关心,我将好好学习,以优异的 成绩来回报你们。"柳朝晖眼含



9月9日,双清区东风路街道通衡街社区新时代文明实践站 内,市委统战部的志愿者正在为社区居民宣讲民法典知识。这是 该社区开展新时代文明实践志愿服务暨邻居节活动的一个内 容。当天,志愿者采取课堂教育和入户宣讲的方式,为居民讲解 法律知识,并开展社会主义核心价值观、《邵阳市文明行为促进 条例》、创建全国文明城市应知应会知识等宣讲,深入小区、楼道 打扫卫生、清理"牛皮癣",清洁家园。

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 马静 摄影报道

